

## РЕЦЕНЗИЯ

официального рецензента на диссертационную работу Темербулатовой Жансаи Сериковны на тему: «Оценка влияния макроэкономических факторов на конкурентоспособность национальных экономик в условиях глобализации», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600-Экономика

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами

Диссертационное исследование посвящено на актуальную в настоящее время тему, связанную с задачами повышения эффективности и конкурентоспособности национальной экономики. И для решения таких задач, наряду с инновационными, техническими и технологическими разработками необходимы новые подходы по анализу и оценке конкурентоспособности и перспектив развития национальной экономики. Учитывая, что в настоящее время важным направлением макроэкономического анализа и выработки рекомендаций в области повышения конкурентоспособности и выработки эффективной экономической политики является применение экономико-математических моделей оценки макроэкономических факторов на конкурентоспособность национальных экономик.

Также следует отметить, что тема исследования имеет тесную связь с государственными программами Казахстана, в том числе с программой «Стратегия Казахстан-2050», является актуальной и соответствует запросам науки и практики.

2. Научные результаты и их обоснованность

Научные результаты исследования Темербулатовой Ж.С. позволяют оценить влияние макроэкономических факторов на конкурентоспособность экономики Казахстана на основе разработанного комплексного подхода с использованием регрессионного анализа панельных данных и метода синтетического контроля, что и подтверждает новизну результатов диссертации.

Достоверность и обоснованность результатов диссертации подтверждается изучением и обобщением научных источников, в том числе аналитическими отчетами и докладами Всемирного Банка, Организации экономического сотрудничества и развития, а также использованием большого объема национальной и мировой статистики.

3. Степень обоснованности и достоверности научных результатов (положений), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных результатов, выводов и заключения диссертационного исследования Темербулатовой Ж. подтверждается:

- использованием опубликованных в открытой печати трудов отечественных и зарубежных ученых;
- использованием официальной статистической информации Всемирного банка, Всемирного экономического форума, Комитета по статистике Министерства национальной экономики РК;
- апробациями результатов исследования на международных конференциях, в т.ч. за рубежом

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации

Первый результат является относительно новым, т.к. обоснованное в диссертации авторское видение концептуальных основ конкурентоспособности национальной экономики получено на основе исследований зарубежных и отечественных ученых.

Второй результат также является относительно новым, т.к. автор использует известные эконометрические методы, в т.ч. регрессионный анализ панельных данных.

Третий результат можно отнести к новым, т.к. диссертантом оценен эффект вступления Казахстана в ЕАЭС, причем сделано это было в период наиболее активного влияния макроэкономических факторов.

Четвертый результат также относится к новым. Новизна при этом состоит в том, что на основе полученных в работе результатов обоснована концепция регионального развития Казахстана

5. Практическая и теоретическая значимость научных результатов

Практическая значимость научных результатов заключается в возможности их применения национальными структурами и организациями при разработке программ по повышению конкурентоспособности экономики, как на региональном, так и национальном уровне. Также результаты исследования могут быть использованы в теоретической и практической деятельности при ведении курсов «Национальная экономика» и «Региональная экономика».

Теоретическая значимость полученных автором результатов заключается в расширении общенаучных представлений о проблемах оценки конкурентоспособности национальных экономик.

6. Замечания, предложения по диссертации

При построении моделей (2) и (3) использованы, как отмечает соискатель, макроэкономические факторы, а именно семь факторов из 27 показателей, что в целом соответствует целям проведенного исследования. Тем не менее, представляют интерес вопросы: 1) есть ли среди оставшихся факторов такие, которые могли бы быть включены в построенные модели (т.е., такие, которые не коррелировали бы с рассматриваемыми) и 2) как это могло повлиять на результат?

7. Соответствие содержания диссертации в рамках требований правил присуждения ученых степеней

Несмотря на выше указанные недостатки, диссертационная работа Темербулатовой Жансаи Сериковны на тему: «Оценка влияния макроэкономических факторов на конкурентоспособность национальных экономик в условиях глобализации» является завершенной научной квалификационной работой. Полученные в работе результаты являются значимыми для теории и практики в области оценки конкурентоспособности национальной экономики. Диссертация соответствует существующим требованиям Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600-Экономика.

**Доктор экономических наук,  
и.о. профессора КазУМОиМЯ  
имени Абылай хана**



**Сайлаубеков Н.Т.**